

戎戈： 一个人的士兵突击

本刊特约记者 清新



作为一名从清华毕业后直接进入基层连队工作的国防生，戎戈始终脚踏实地，在艰苦环境中磨砺意志，在挫折失败中不断前行。与很多基层的战友一样，他在“士兵突击”的道路上，不断总结经验、探求真理、思考未来。

戎戈

清华大学第一届文科国防班新法7班毕业生，现任陆军第38集团军某部政治指导员。入伍以来，先后参加了“和平使命——2014”上海合作组织联合军演、纪念抗战胜利“9·3”大阅兵等重大军事任务，个人荣立三等功3次，被原北京军区表彰为优秀“四会”政治教员，所带连队党支部被表彰为全军“先进基层党支部”。

从“失败”走向“失败”

一个人的道路总是孤独的。自从戎戈选择保留学籍前往野战部队，又选择了从未有清华国防生来过的38军某装甲师，戎戈就知道，这样的路注定不会平坦，他是从一次次的“失败”中走过来的。

2011年7月18日，戎戈第一次走进连队宿舍，看着有些破旧的营房，和有些生锈的床架书桌，“说实话，我的心里凉了半截”。当时，大部队去朱日和参加演习，只剩下副营长带着少部分留

守人员在家。大家新奇地看着戎戈这个“稀有物种”，有无数个问题想问。

副营长说：“把你的箱子打开看看。”戎戈打开了箱子，他翻了几下，说：“你没带军装啊？”戎戈说：“不是到部队就会发军装么？”大家都笑了。于是，戎戈到部队的第一件事，就是跑到服务社，花180块钱买了一套迷彩服。

“窘境”还没有结束。晚上，戎戈刚洗完澡，就听见楼内吹哨集合，要点名。“点名是做什么？要参加么？”犹豫再三之后，戎戈穿着一身体能训练服，穿着大拖鞋跑出去，站在队伍最后。大家的惊讶表情，不用说也能想象。点名结束后，一个老班长叫住戎戈，有点无奈地跟他说：“排长，咱以后点名要穿迷彩服，更不能穿拖鞋。这些基本的规矩咱还是遵守一下，好吧？”戎戈嘴上说着“好，好”，脸红到了脖子根。

两天过去，大家的新鲜劲儿也过了，面对这个完全不接地气的“稀有物种”，他们“放弃”了。休息的时候，大家在打牌，戎戈搬个马扎在一旁看书；拔草的时候，大家干得飞快，几个义务兵过来说：“排长你别干了，在旁边看着就行了。”戎戈尴尬地站在一边。

好不容易，戎戈盼来了希望——集团军组织新任职排长集训，结束前要组织演讲比赛，他被推荐参加。好不容易遇到拿手的科目，他精心准备，还自作聪明地在演讲稿里面加入了清华的元素，期望着从评委那里多赚一点“好感分”。

比赛前一天预演，所有人都上台讲了一遍。结束之后，所有人都跟我说，你没问题，明天肯定是第一。带着这样的盲目自信登上了讲台，却没想到，最后的结果让戎戈大跌眼镜，“表彰前6名，我排第7”。他说，在回去的路上，甚至听见旁边的战友说，“就这水平还清华毕业的呢，也不过如此嘛！”

“我的军旅生活就是这样开始的。一次次的失败，虽然让我痛苦不堪，但教给我的，却是无法触知的成长和内心的坚定从容。”戎戈说。

一张写满14个名字的“保证书”

2015年2月，上级任命戎戈担任某装甲步兵连队的政治指导员。作为连队主官，肩负着带领全连官兵攻坚克难、不断进步的责任，他深感使命重大。

训练场上，戎戈和战友们一起学习装备操作，趴在地上练习射击要领。跑武装5km时，戎戈在前面大喊“谁今天跑不过我就给我回去做100个俯卧撑”，看着战友们都超过自己，“虽心有不甘，却异常欣喜”。

上教育时，戎戈带着士兵们学传统典籍，练书法字帖，看《百家讲坛》《开讲啦》等优秀电视节目，在军营中既一起学习当兵打仗的本领，也逐渐懂得做人的道理。慢慢的，他们都喜欢和戎戈这个“导儿”说心里话，遇有难事也喜欢向他求助。看着连队蒸蒸日上的发展，戎戈欢喜不已。最让他难忘的，还是那一张写满14个名字的“保证书”。

2015年4月开始，戎戈带着连队参加纪念抗战胜利9·3大阅兵，担负阅兵训练基地的警戒执勤任务。一天，他接到通知，要求所有上等兵在9月5号前退伍离队。戎戈想到，届时受阅部队还没有撤离，而连队中的这14名上等兵中有不少是营门礼宾哨的骨干。

这14名上等兵不知道从哪儿得到的消息，集体商量之后，决定派一名战士作为代表来找戎戈“谈判”。当时戎戈还在脑子里组织话语：你们要善始善终、为连队争光、当好代表队，等等。谁知，战士代表刚一开口就让戎戈自惭形秽：“指导员，我们商量好了，决定一起推迟退伍，哪天



军队训练

任务结束，哪天我们再走！”看着患有腰椎间盘突出的战士递上来的这一张签满14个名字的保证书，戎戈感慨万千。

半个月后，团里专程为他们举办了向军旗告别的仪式，团领导亲自为他们摘下军衔，一一送别。那天，戎戈哭了，“这样的泪水，很甜”。

军队政治工作者的探索与思考

在指导员的岗位上工作时间久了，便会在工作之余做一些思考。耳边会有一些战友同事发表一些“政治工作无用论”的观点，戎戈说自己刚开始虽并不认同，但总难做出有力的回应。后来，他逐渐认识到，政治工作是把方向、抓大局的，必须紧紧抓住主责主业，围绕中心任务，才能发挥好作用。

对于戎戈来说，除了在日常工作中事事表率在先，带着大家“撸起袖子加油干”，还有一个重要任务就是“育人”。连队战士入伍前普遍文化水平不高，也没什么社会阅历，大部分人在2年服役期满后又将返回社会，部队应该帮他们成长为一个完整的“人”。于是，戎戈教有兴趣的战士如何用好office软件、如何用PS做图，推荐给喜欢看书的官兵一些经典书籍，鼓励有天赋的战士参加各级各类比武，为的正是让士兵们成为自我、突破自我、不断提高。

除此之外，他还坚持把思考和实践结合，做一些创新性的探索。最近，单位面临“脖子以下”改革，很多人都面临进退走留的抉择。有人问戎戈想不想离开，他答：只要部队一日需要我，我必将贡献自己的所有力量！一个人的士兵突击，未完待续……